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О. Дзнеладзе 

ЮВЕЛІРНІ ПРИКРАСИ, ВКРАДЕНІ З ХЕРСОНСЬКОГО 
ОБЛАСНОГО КРАЄЗНАВЧОГО МУЗЕЮ 1

У статті проаналізовано ювелірні вироби з чо-
тирьох різних пам’яток раннього залізного віку: Зе-
лене, Солонці, Давидів Брід, Червоний Маяк. Вони 
входили до складу експозиції Херсонського облас-
ного краєзнавчого музею і були викрадені російсь-
кими військами під час відступу з Херсону восени 
2022 року.
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лонці, Давидів Брід, Червоний Маяк, Херсонщина, 
музей, вкрадена спадщина.�

З історії Херсонського обласного крає
знавчого музею. Історія краєзнавчого музею 
у Херсоні розпочалася з невеликої колекції 
старожитностей. Її зібрав у 1890 році видатний 
археолог і громадський діяч Віктор Гошкевич. 
Того ж року колекція отримала офіційну назву 
«Археологічний музей при Херсонському ста-
тистичному комітеті».

У 1897 році в місті розпочинає роботу Енто-
мологічний кабінет губернського ентомолога, 
згодом видатного ботаніка і еколога, Йосипа 
Пачоського. На основі цих двох центрів на-
прикінці ХІХ ст. в Херсоні виникають два му-
зеї: «Археологічний музей при Херсонській 
губернській вченій архівній комісії» з 1898 р. 
(директор Віктор Гошкевич) та «Природни-
чо-історичний музей Херсонського земства» з 
1899 р. (директор Йосип Пачоський). У ХХ ст. 
музеї декілька разів змінювали свою назву, 

�. Стаття написана за підтримки дослідниць-
кої стипендії Німецького археологічного інституту 
(Deutsches Archäologisches Institut), отриманої авто-
ркою у 2023 р. за програмою «Документування, облік 
та збереження української археологічної спадщи-
ни» (Documenting, Recording and Saving Ukrainian 
Archaeological Heritage).

об’єднувались в єдиний краєзнавчий музей і 
роз’єднувалися в окремі заклади, а експозиції 
та фондові колекції знаходилися в історичних 
будівлях: музей історії по вул. Ушакова (колиш-
ня Говардовська), 16, з 1911 р., і музей природи 
по вул. Театральна (колишня Вітовська), 5, з 
1906 р. З 1963 р., після останнього об’єднання, 
музей існує під сучасною назвою «Херсонський 
обласний краєзнавчий музей». З грудня 1965 р. 
філіалом ХОКМ став Каховській історичний 
музей. У 1977 р. зі складу краєзнавчого музею 
організаційно виділився Херсонський облас-
ний художній музей. З 1978 р. експозиція двох 
частин музею (історичний і природний) демон-
туються і разом з фондовими колекціями пере-
їжджають у нову будівлю по вул. Соборна, 9. У 
грудні 1982 р. тут відкрилась експозиція.

У 1980—90-ті рр. музей повернув собі буди-
нок по вул. Театральна, 5 і розгорнув експози-
цію літературного музею в будівлі по вул. Те-
атральна, 1. У музеї працює чотири основні 
експозиції й один виставковий зал, проводять-
ся екскурсії та заходи. Заклад стає крупним 
музейним комплексом. Продовжують активно 
поповнюватись усі колекції. В середині 1990-х 
років музей змінює свою стратегію. Залишаєть-
ся дві основні експозиції, які постійно вдоско-
налюються, відкриваються нові змінні вистав-
ки (Дяченко 2007, с. 30—34).

В експозиції музею були представлені най-
більш показові та цінні речі кожної з археоло-
гічних культур регіону.

У 2019 р. в музеї було створено нову части-
ну експозиції — Золоту скарбницю. Це зібран-
ня артефактів та предметів образотворчого 
мистецтва, виконаних з дорогоцінних металів. 
Тут зберігалися прикраси з пам’яток скіфів, 
сарматів, пізніх скіфів, гунів, нумізматична ко-© О. Дзнеладзе, 2024
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лекція від античних часів до нового часу, цер-
ковні старожитності. З пам’яток доби ранньо-
го заліза до золотої скарбниці було відібрано 
ювелірні прикраси з таких комплексів як Зеле-
не, Солонці, Давидів Брід та Червоний Маяк.

Під час втечі з окупованого Херсону восени 
2022 р. музей було пограбовано російськими 
військами.

Найбільше постраждали експозиція, лапі-
дарій та Золота скарбниця. Ювелірні прикра-
си з Зеленого, Солонців, Давидова Брода і Чер-
воного Маяка, які на той час експонувалися в 
Золотій скарбниці, було викрадено разом з ба-
гатьма іншими артефактами.

с. Зелене Верхньорогачицького (нині 
Каховського) р-ну Херсонської обл., кур-
ган 2, поховання 3 (північна камера). Кур-
ган 2 входив до складу курганного могильника, 
розташованого у степу лівобережжя Дніпра, 
поблизу с. Зелене, на південь від річки Рогачик, 
у 3 км на захід від села. Могильник налічував 
16 курганів висотою 0,5—2,5 м, які простягали-
ся ланцюгом із південного заходу на північний 
схід. Курганна група складалася із курганів 
доби пізньої бронзи та скіфського часу.

Під час охоронних розкопок 1983 р. у зоні 
будівництва зрошувальних систем на тери-
торії Херсонської обл. співробітниками Крас
нознам’янської новобудовної експедиції Інс-
титуту археології АН УРСР були досліджені 
дев’ять курганів, які безпосередньо потрапили 
до зони меліорації (Фіалко 2010, с. 201).

Курган 2 мав круглий у плані насип, висотою 
1 м, діаметром близько 40 м. По периметру за-
фіксовано камені крепіди. Під насипом відкри-
то три скіфських поховання, оточені кільцевим 
ровом діаметром 37 м, шириною та глибиною 
1 м, з двома перемичками на заході та сході за-
вширшки, відповідно, 5,3 та 5 м. У заповненні 
рову виявлені поодинокі камені крепіди, які 
сповзли, та залишки тризни (кістки тварин і 
уламки амфор).

Поховання 3 (основне) знаходилося в 4 м на 
південний схід від центру насипу. Влаштовано 
в катакомбі з двома поховальними камерами. 
Вхідна яма кругла в плані, діаметром по дну 
1,6 м, дно на глибині 4,08 м. На стіні збереглися 
сліди тесла (шир. 4,0 см). Вхід до поховальних 
камер заввишки 0,95 м, завширшки 1 м зроб-
лено у східній стінці вхідної ями. В південно-
східному напрямку виритий дромос завдовжки 
1,75 м і шириною 1,4 м, дно на глибині 4,2 м. 
Під торцевою стінкою дромосу стояв бронзовий 
казан із залишками напутньої їжі — частиною 
туші барана. На південь і північ від дромосу 
розташовані дві поховальні камери.

У південній камері було поховано воїна з 
повним обладунком і численним начинням. 
Вкрадені з музею прикраси супроводжували 
поховану в північній камері жінку.

Північна камера 2, овальна у плані, орієн-
тована по лінії захід—схід із невеликим відхи-

ленням на північ, розмірами 2,75 × 2 м, дно на 
глибині 4,3 м, тобто на одному рівні з дном ка-
мери 1. Висота склепіння біля входу до камери 
0,95 м, біля задньої стінки — 0,4 м. На стінках 
збереглися сліди тесла. Біля входу до камери 
на дерев’яному блюді лежала вирізка жертов-
ного м’яса і ніж, поруч — кам’яна зернотерка, 
на ній дерев’яний розтиральник і чорнолако-
вий кілік. Похована жінка 21—35 років лежа-
ла посередині камери випростано на спині, го-
ловою на північний захід, на такому ж, як і в 
камері 1, смугастому матраці, розмірами 2,1 × 
1,25 м, товщиною 0,1 м, набитому травою. Під 
голову їй поклали подушку з тканини чер-
воного кольору розмірами 0,7 × 0,5 м, набиту 
травою. На черепі похованої зафіксовані сліди 
головного убору (вірогідно, гостроконечна шап-
ка фрігійського типу). На шиї знаходилося на-
мисто із золотих підвісок (1), на зап’ястя правої 
руки одягнений браслет із намистин, на серед-
ньому пальці — срібна каблучка. На ступнях 
збереглися сліди м’яких шкіряних півчобітків, 
так званих скіфіків, з витисненим орнамен-
том, стягнутих на литках шкіряним шнурком. 
Ноги були вкриті тканиною. Уздовж північної 
стінки лежали залізні спис та дротик, підтоки 
яких знаходились у південно-східному куті ка-
мери. Біля лівого плеча стояла дерев’яна шка-
тулка з набором речей: бронзовим дзеркалом, 
ойнохоєю, дерев’яним веретеном із бронзовим 
прясельцем, червонофігурним лекіфом, двома 
дерев’яними піксидами і залізним шилом. По-
руч зі скринькою лежали сагайдачний набір та 
шкіряний ремінець довжиною 0,3 м, очевидно, 
від сагайдака (Фіалко 2010, с. 204—206).

Золоте намисто експонувалося в Золотій 
скарбниці Херсонського музею.

1. Золоте намисто складається із 22 рухо-
мо з’єднаних ланок. Ланки намиста у вигляді 
штампованих фігурних бляшок із напаяною на 
звороті гладкою пластиною, порожнисті (рис. 1: 
1). Виконані у вигляді людської голови, обрам-
леної згори короткими зачесаними назад пряд-
ками волосся, із вузьким виступом — шиєю у 
нижній частині. На обличчі рельєфно виділені 
великий ніс, мигдалеподібні (ніби прикриті) 
очі та зімкнуті губи.

До нижньої частини припаяно по одному або 
два дротяних кільця, до яких за допомогою ще 
одного додаткового кільця рухливо кріпилися 
відповідно одна або дві рифлені амфороподіб-
ні підвіски. Поверхня підвісок канельована; 
нижня частина виділена рельєфним ободком. 
В намисті ці ланки з однією або двома підвіс-
ками, вочевидь, чергувалися. У шести бляшок 
підвіски втрачені.

Розмір бляшки 1,7—1,8 × 1,3—1,4 см, підвіс-
ки — 1,4—1,5 × 0,7 см. Загальна маса намис-
та 30,03 г., золото 500 проби. Інв. № ХКМ-а-
7079/1-22.

с. Зелене Верхньорогачицького (нині 
Каховського) р-ну Херсонської обл., кур-
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ган 5, поховання 3. Курган 5 висотою 0,8 м, 
діаметр близько 31 м. Під насипом відкрито 
суцільний кільцевий рів, чотири скіфських 
поховання та культову споруду. Рів діаметром 
28,0 м, шириною 1,0 м і глибиною 0,9 м. По пе-
риметру кургану і в заповненні рову виявлені 
окремі камені крепіди.

Поховання 3 було основним в кургані, зна-
ходилося в центрі. Поховання в ямі з підбоєм. 
Вхідна яма овальна в плані, орієнтована по 
лінії схід—захід, розмірами 2,45 × 0,8 м, дно 
на глибині 4,45 м. Під південною стінкою на 
глибині 4,0 м залишена сходинка шириною 
0,2 м. На сходинку спиралися плити кам’яного 
закладу, який закривав вхід до поховаль-
ної камери. Перед входом, який знаходився 
в північній стінці вхідної ями, виявлено два 
паралельних поглиблення (довжина — 2 м, 
ширина — 0,1 м, глибина — 0,25 і 0,15 м) для 
закріплення дерев’яного заслону. Поховальна 
камера овальної в плані форми, розташова-
на паралельно вхідний ямі, розмірами 2,4 × 

3,45 м, дно на глибині 4,9 м. Висота склепіння 
біля входу 1,2 м, біля задньої стінки — 0,3 м.

Дівчинка-підліток лежала випростано на 
спині, головою на захід, вздовж північної стін-
ки. У південно-західному куті стояло дерев’яне 
блюдо з залишками жертовного м’яса (частина 
туші корови) і ножем. Уздовж західної стінки 
камери, ближче до північно-західного кута, ле-
жав згорнутий рулоном панцир, поруч — вістря 
списа і дротика, за головою — кам’яна плитка 
і дерев’яний розтиральник, праворуч від чере-
па — бронзове люстро, на черепі — метапіда, на 
шиї — намисто. Справа біля ніг лежала пара 
камінців і пряжка, ліворуч під стінкою — два 
залізних підтоки (Фіалко 2010, с. 215—216).

Стрічку-метапіду було декоровано золоти-
ми бляшками в скіфському звіриному стилі. 
Бляшки експонувалися у Золотій скарбниці 
Херсонського музею.

1. Рельєфні бляшки прямокутної форми двох 
типів (рис. 1: 2, 3). На бляшках першого типу — 
профільне зображення зайця ліворуч в рельєф-

Рис. 1. Прикраси з курганів у с. Зелене (за Фиалко 2010): 1 — намисто із золотих фігурних 
бляшок; 2, 3 — рельєфні бляшки із фігурним зображенням
Fig. 1. Jewelry from the barrows in Zelene village (after Fialko 2010): 1 — necklace of golden 
figured plates; 2, 3 — relief plates with figured images
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ному обідку псевдозерні (5 екз.); на бляшках 
другого — профільне зображення грифона лі-
воруч (6 екз.). В кутах бляшок знаходяться от-
вори для нашивання на метопіду.

Розміри бляшок із зайцем 1,6—1,7 × 1,4—
1,5 см, з грифоном 1,2 × 1,6 см. Інв. № ХКМ-а-
7079/24-26; 28-30, 33.

Обидва поховання датуються першою поло-
виною IV ст. до н. е. (Фіалко 2010, с. 220). Зо-
лоте намисто, на думку О. Є. Фіалко (Фіалко 
2010, с. 234), дуже близьке прикрасі з кургану 8 
курганної групи Вовчанськ 1 (Полін, Кубишев 
1997, с. 9, рис. 9: 5, 8). Подібна двоскладова на-
мистина походить з кургану 19 Рогачикського 
курганного поля (Болтрик, Фіалко 2007, с. 74, 
рис. 7: 12), а аналогічну прикрасу з двома ру-
хомими зерноподібними підвісками знайдено в 
кургані 22 Пісочинського могильника (Бабен-
ко 2005, рис. 31: 4).

Бібліографія: Евдокимов 1985, с. 274—275; 
Фіалко 2010, с. 205, 211, 216, рис. 8: 2; 11: 10; 
2012, с. 227, рис. 11: 1; Ржевська 2010, с. 22; 
Костенко 2015, с. 15.

с. Солонці Цюрупинського (нині Хер-
сонського) р-ну Херсонської обл., випад-
кова знахідка. У 1985 р. мешканець с. Со-
лонці Л. П. Комлев передав до Херсонського 
краєзнавчого музею золоті речі. За його слова-
ми, в 1,5 км на північний схід від села на ро-
зораній дюні знайдено розкидані на відстані 
до 200 м золоті речі: фібулу (1), сережку (2), 
«застібки» (3), перстень (4), браслети (5), на-
мистини в золотій оправі (6, 7), намисто (8), 
срібне люстро (9), бронзову фібулу (10). Під час 
обстеження місця знахідки виявлено дрібні 
фрагменти людських кісток із окислами брон-
зи — вірогідно, залишки скелета, що не зберіг-
ся у піску.

1. Золота дротяна одночленна фібула серед-
ньолатеньскої схеми (рис. 2: 1; 3: 2). Спинка тро-
хи вигнута, основу її разом із пружиною та гол-
кою відігнуто назовні або в давнину (ритуальне 
пошкодження), або під час оранки. Кінець ніж-
ки скріплено зі спинкою двома циліндричними 
сплощеними муфтами з «гофрованим» ребром 
по центру: однією — біля приймача, другою — 
ближче до основи спинки. Пружина 12-витко-
ва, на золотій осі, з верхньою тятивою. Довжи-
на фібули 7,7 см, ширина 2,5 см, маса 33,87 г. 
Золото 833 та 900 проби. Інв. № ХКМ-а-7200.

Фібула унікальна за матеріалом і деталя-
ми, проте великі бронзові застібки середньо-
латенської схеми добре репрезентовані в сар-
матських і пізньоскіфських пам’ятках півдня 
України. За своїми морфологічними даними 
фібула з Солонців віднесена В. В. Кропото-
вим до 1 варіанту І серії, поширеному в регіоні 
з кінця ІІ до середини І ст. до н. е. (Кропотов 
2010, с. 45, кат. 17).

2. Золота сережка (рис. 2: 2; 3: 1, 3; 4: 1). Дуж-
ка у вигляді кільця, звитого з чотирьох дроти-
нок, тонкий гладкий кінець дужки загострений. 

Другий кінець кільця припаяний до порожнис-
тої об’ємної голівки лева. Голівка штампована 
з золотого листа, спаяна з двох половинок. Гри-
ву передано трьома горизонтальними рядами 
конічних виступів, розділених лініями псев-
дозерні. Конічні виступи утворено спіралями 
з тонкого золотого дроту та прикрашено круп-
ними кульками зерні. На кільце рухомо надіто 
циліндричну підвіску з пласкою петлею, при-
крашеною трьома поперечними канелюрами. 
Підвіску пишно орнаментовано: по верхньому 
краю обідком псевдозерні, центральна части-
на обмежена двома паралельними валиками 
з орнаментом Wellenranke з псевдозерні між 
ними, нижній зубчастий край циліндра — ова-
ми з псевдозерні. За словами Л. П. Комлева, з 
підвіски випав «камінь» (емалева вставка? сер-
долік?). Діаметр дужки 2,7 см, висота підвіски з 
петелькою 1,3 см, діаметр її 0,7 см. Довжина го-
лови лева 2 см. Золото 833 проби. Маса 10,89 г. 
Інв. № ХКМ-а-7201.

Сережка відноситься до типу кільцеподіб-
них з голівками тварин. Сережки із закін-
ченнями у вигляді левиних голів — пошире-
ний тип елліністичних прикрас. Найбільш 
докладно такі сережки досліджені в роботах 
М. Пфроммера (Pfrommer 1990, S. 146—161) та 
М. Ю. Трейстера (Трейстер 2015, с. 108—111). 
Вони з’являються в античній ювелірній справі 
під ахеменідським впливом (Журавлев, Но-
викова, Коваленко, Шемаханская 2017, с. 26, 
249, табл. 16: 43). В Ольвії такі сережки були 
найбільш поширені в елліністичний та пізньо-
елліністичний періоди (Буйских, Денисова, 
Ивченко 2016, с. 66; Величко 2019, с. 72). Ек-
земпляр з Солонців відрізняється від аналогів 
технікою виконання гриви лева, що вказує на 
його пізньоелліністичну дату. Декор ювелір-
них прикрас філігранними спіралями та ко-
нусами поширений на фракійських виробах 
ІІ—І ст. до н. е. Гриви левів на більш ранніх 
сережках передані овами або зигзагами філі- 
грані.

3. Дві золотих дротяних «застібки» у вигляді 
фігурних скріпок, зігнутих за поперечною віс-
сю (рис. 2: 3; 3: 1, 4, 5). Виготовлені з круглого 
в перетині дроту, кінці якого спаяні. Вигнуті 
у вигляді скобки, з одного боку овальної, з ін-
шої — сигмоподібної. Ширина кожного виробу 
2,1 см, довжина 3,5 см та 2,2 см, висота 2,5 та 
1,3 см. Маса 9,31 та 7,75 г, виконані із золота 
833 та 900 проби. Інв. № ХКМ-а-7202, 7203.

Призначення цих «застібок» загадкове, ос-
кільки однотипні виробі невідомі. Скоріш за 
все, це прикраси особистого вбрання.

4. Золотий перстень у вигляді циліндра з 
щільно укладених та пропаяних 14 витків сп-
лощеного дроту (рис. 2: 4; 3: 1, 6; 4: 1). Кожен 
кінець завершено голівкою змії; верхній та 
нижній витки орнаментовані навскісними на-
січками. Перстень звужується до одного із кін-
ців, діаметр 1,9—2,2 см, висота персня 1,7 см, 
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Рис. 2. Комплекс речей із с. Солонці: 1 — золота фібула; 2 — золота сережка; 3 — золоті «застібки»; 4 — зо-
лотий перстень; 5 — браслети; 6 — срібне люстро; 7 — бронзова фібула (за Былкова 1993; Симоненко 1993)
Fig. 2. A set of items from Solontsi village: 1 — gold fibula; 2 — gold earring; 3 — gold «clasps»; 4 — gold ring; 
5 — bracelets; 6 — silver mirror; 7 — bronze fibula (after Bylkova 1993; Simonenko 1993)



268 ISSN 2227-4952 (Print), ISSN 2708-6143 (Online). Археологія і давня історія України, 2024, 2 (51)

Історія науки 

маса 14,98 г, виготовлений із золота 833 проби. 
Інв. № ХКМ-а-7204.

5. Два золотих багатовиткових дротяних брас-
лети (рис. 2: 5; 3: 1; 4: 1). Кінці обрубані. Кількість 
витків неоднакова (5 на одному браслеті та 4 на 
іншому). Діаметри 5,9 та 6,9 см, перетин дроту 
0,3 см. Маса 131,15 г. та 130,18 г., виготовлені із 
золота 900 проби. Інв. № ХКМ-а-7205, 7206.

Багатовиткові металеві браслети мають 
широкі хронологічні рамки та ареал. Їхні зо
браження є на античних вазах. Були модними 
в пізньоелліністичний і ранньоримський час 
у сарматів і пізніх скіфів. Найближчою ана-
логією можна вважати ножні золоті браслети 
із Ногайчикського кургану (Симоненко 1993, 
с. 72, фото 11).

6. Сердолікова сферична намистина із 
циліндричним каналом (рис. 3: 1; 4: 2). Оправ-
лена хрест-навхрест двома гладкими золоти-
ми пластинками, прикрашеними плетінкою. 
Діаметр 2 см, ширина 0,3 см, золото 900 проби. 
Інв. № ХКМ-а-7207.

7. Сердолікова сферична намистина із цилін-
дричним каналом (рис. 3: 1; 4: 2). Оправа у 

вигляді двох золотих перехрещених, орнамен-
тованих плетінкою смужок шириною 1 см. Зов-
нішні сторони смужок — у вигляді трикутних 
зубців, підкреслених напаяним золотим дро-
том. Діаметр 3,5 см. Оправа виконана із золота 
900 проби. Інв. № ХКМ-а-7208.

За спостереженнями В. П. Билкової, оправ-
лені металевими пластинками намистини-аму-
лети поширені в Північному Причорномор’ї з 
V ст. до н. е. Подібна знахідка є в сарматсько-
му могильнику ІІ—ІІІ ст. н. е. Тьороксентмік-
лош — Уйтелеп на території Угорщини (Был-
кова 1993, с. 167).

8. Намисто (52 екз.) складається з сферич-
них сердолікових намистин з вертикальним 
каналом; геширових короткоциліндричних та 
бочкоподібних; бурштинових бочкоподібних з 
вертикальним каналом; округлої поперечно-
здавленої та бочкоподібних повздовжно витяг-
нутих крейдових (рис. 4: 2).

Намистини цих типів зустрічаються у Пів-
нічному Причорномор’ї протягом елліністич-
ного та римського часу і мають широке дату-
вання.

Рис. 3. Комплекс речей із с. Солонці: 1 — за Былкова 1993; 2 — фібула; 3 — сережка; 4, 5 — «застібки»; 
6 — перстень; 7 — бронзова фібула; 8 — срібне люстро (фото О. В. Симоненка)
Fig. 3. A set of items from Solontsi village: 1 — after Bylkova 1993; 2 — fibula; 3 — earring; 4, 5 — «clasps»; 
6 — ring; 7 — bronze fibula; 8 — silver mirror (photo by O. Symonenko)
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9. Срібне люстро у вигляді диска з валиком 
по краю та залишками залізної накладної руч-
ки (рис. 2: 6; 3: 8). Діаметр диска 18,3 см. Інв. 
№ ХКМ-а-7209.

Люстро відноситься до типу Хазанов V, 
який побутував з ІІІ ст. до н. е. до початку 
н. е. (Хазанов 1963, с. 62). За класифікацією 
А. С. Скрипкіна це тип 4.1, ІІІ ст. до н. е. — 
І ст. н. е. (Скрипкин 1990, с. 94, 144, рис. 35: 4). 
Переважна більшість виробів цього типу брон-
зові і поширені, головним чином, в Азіатській 
Сарматії. Люстро з Солонців відрізняється від 
стандартних екземплярів матеріалом — срібні 
люстра такого типу невідомі.

10. Бронзова одночленна «воїнська» фібула 
зі сплощеною прогнутою спинкою, суцільним 
коротким приймачем, 4-витковою пружиною з 
нижньою тятивою. Довжина 4,9, ширина прий-
мача 0,8 см (рис. 2: 7; 3: 7). Інв. № ХКМ-а-7210.

Фібули «воїнського» типу поширені в Північ-
ному Причорномор’ї загалом з І ст. до н. е., але 
невеликі (довжиною 3—5 см) застібки викорис-
товувалися в першій половині І ст. н. е. (Кропо-
тов 2010, с. 62).

Якщо предмети з Солонців складають один 
комплекс (а, скоріш за все, так воно і є), то він 
має датуватися не пізніше середини І ст. н. е. 
В. П. Билкова віднесла його до І ст. до н. е. 
(Былкова 1993, с. 167).

Бібліографія: Былкова 1993, с. 162—168; 
Симоненко 1993, с. 15—18, рис. 5; Абікуло-
ва, Лопушинський, Сікоза 2015, с. 59—61, 65; 
Ржевська 2010, с. 28; Костенко 2015, с. 16, 18.

с. Давидів Брід Великоолександрівсько-
го (нині Бериславського) р-ну Херсонської 
обл., випадкова знахідка. У 1966 р. під час зем-
ляних робіт на кургані, в зруйнованому сармат-
ському похованні знайдено пару золотих сережок 
та бронзові казан і фібулу. Передані до ХОКМ ди-
ректором місцевої школи І. І. Касьяном.

1. Дві золоті сережки (рис. 5: 1). Основу кож-
ного виробу становить сердолікова сферична 
намистина із вертикальним каналом. На її 
верхній полюс надіто золотий двоввігнутий 
циліндр з двома півсферами на кінцях: верх-
ня закрита пласкою кришкою, нижня охоп-
лює верхній полюс намистини. Такий самий 
циліндр надіто на нижній полюс намистини, 
але тут верхня півсфера вміщує намистину, а 
до нижнього кінця циліндра припаяно золотий 
порожній кубик. На його нижній грані по кутах 
і в центрі розташовані п’ять пірамідок зерні з 
чотирьох кульок кожна. Краї півсфер прикра-
шено сканню з насічками. До стінок верхньо-
го циліндра напаяно п’ять S-подібно вигнутих 
дротинок, кінці яких загнуті в кілечка. В нижні 
кілечка протягнуті п’ять чотиригранних звиса-
ючих ланцюжків, що закінчуються півсфера-
ми. Вся конструкція сережки рухомо з’єднана в 
одне ціле за вертикальною віссю золотим дро-
том. Нижній кінець його припаяний всередині 
куба, верхній виходить на пласку кришку верх
ньої півсфери і обмотаний навколо припаяної 
до неї петлі, в яку пропущено золоте кільце 
з загостреними кінцями, що злегка заходять 
один за один (рис. 5: 4а).

Довжина сережки 5,5 см, довжина верхньої 
та нижньої частини 1,5 см, ширина 1,2 см, діа-
метр верхньої основи 0,9 см, сердолікової на-
мистини 0,7 см, довжина грані куба 0,35 см. 
Маса 16,1 г. Інв. № ХКМ-а-7664.

Сережки аналогічної конструкції відомі 
з кількох сарматських комплексів І ст. н. е. 
(рис. 5: 2, 3). Вони знайдені у Запрудді в Се-
редній Наддніпрянщині (Романюк, Симонен-
ко 2001, с. 22, рис. 6: 1; 9) та в Сладковському 
могильнику на Дону (Сокровища 2008, с. 139, 
кат. 54). Загальний декор сережок наслідує 
пізньоелліністичну поліхромію, а відсутність 
аналогій поза Північним Причорномор’ям схи-

Рис. 4. Комплекс речей із с. Солонці: 1 — браслети, перстень та сережка (фото ХОКМ); 2 — намисто (фото 
авторки)
Fig. 4. A set of items from Solontsi village: 1 — bracelets, a ring and an earring (photo by Kherson Museum of 
Local Lore); 2 — necklace (photo by the author)
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ляє до визнання таких прикрас виробами міс-
цевих античних ювелірів.

Разом із сережками було виявлено бронзову 
фібулу (рис. 5: 5) і бронзовий казан (рис. 5: 6). 
Інв. № А-9419/1-2. Оскільки обидва предмети 
перебували в експозиції, їх також було викра-
дено.

Комплекс з Давидового Броду датується за 
шарнірною дугоподібною фібулою групи 13, 
форма 27 другою половиною І — початком 
ІІ ст. н. е. (Кропотов 2010, с. 274). До цього ж 
часу відноситься й казанок типу 1 за О. В. Си-
моненком (Симоненко 2004, с. 146).

Бібліографія: Костюк 1975, с. 98—99; Симонен-
ко 1993, с. 62; Simonenko 2008, Taf. 67: 2a; Ржевсь-
ка 2010, с. 25, кат. 16; Абікулова, Лопушинський, 
Сікоза 2015, с. 61, кат. 421; Костенко 2015, с. 17.

с. Червоний Маяк Бериславського р-ну 
Херсонської обл., могильник, поховання 
128 (скелет 2). Поховання було досліджено 
Пізньоскіфською археологічною експедицією 
Інституту археології НАН України та обласної 
інспекції по охороні пам’яток історії та культу-
ри Херсонської обл. у 2015 р.

Поховання 128 було здійснено в типовій 
пізньоскіфській поховальній споруді — земляно-

Рис. 5. Речі з комплексів Давидів Брід та Червоний 
Маяк: 1, 4—6 — Давидів Брід; 2 — Запруддя (фото 
О. В. Симоненка); 3 — Сладковський могильник 
(за Сокровища 2008); 7 — Червоний Маяк, похован-
ня 128 (фото авторки); 8 — золоті бляшки з правої 
руки; 9 — золоті бляшки з лівої руки
Fig. 5. Items from the Davydiv Brid and Chervony 
Mayak assemblages: 1, 4—6 — Davydiv Brid; 2 — Za-
pruddia (photo by O. Symonenko); 3 — Sladkovsky bar-
row group (after Sokrovyshcha 2008); 7 — Chervony 
Mayak, crypt 128 (photo by the author); 8 — gold 
plates from the right hand; 9 — gold plates from the 
left hand
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му склепі. На долівці склепу на глибині 2,71 м від 
умовного 0 зафіксовано залишки чотирьох ске-
летів: дві дорослі жінки (скелети 1 і 2) і двоє немо-
влят (молочні зуби й фрагменти тазових кісток).

За головою скелета 1 стояла ліпна миска з 
напутньою їжею — суглоб кінцівки кози або 
вівці. Під черепами скелетів 1 і 2 й трохи вище 
за них лежали дві пласкі вапнякові плитки 
підпрямокутної форми.

Скелет 1 лежав випростано на спині, голо-
вою на захід — північний захід, голова повер-
нута праворуч, до входу в камеру. Права рука 
на тазових кістках, ліва — під плечем і рукою 
скелета 2. На черепі знайдено наконечник стрі-
ли. На шиї лежало декілька великих намистин, 
на грудній клітці — фібула. В області правого 
ліктя — декілька намистин і залізний предмет. 
Праворуч від правого передпліччя — ще один 
наконечник стріли. На лівій руці — бісер.

Права половина тіла скелету 2 лежить на 
скелеті 1. Права рука зігнута в лікті, лежить 
на тазових кістках, перекриває ліву руку ске-
лета 1. Ліва рука випростана вздовж тулуба. 
Передпліччя затягнуло до кротовини.

Скелет 2 мав багатий поховальний інвентар: 
на шиї та грудях — довгий разок різноманітно-
го намиста, в центрі грудної клітки — половин-
ка розбитого на 2 частини бронзового люстра, 
на ребрах — сердолікові намистини, на пальці 
правої руки — залізний перстень з бронзовим 
щитком. На грудях знайдені шматочки дере-
ва — ратища стріл.

Комірець, поділ й рукави одягу обшиті бісе-
ром й намистинами. Манжети рукавів прикра-
шали золоті бляшки (рис. 5: 7).

Бляшки із золотої фольги, круглі, орнаменто-
вані двома рельєфними колами по краю и все-
редині та опуклиною в центрі. На кожній бляш-
ці по два діаметральні отвори для пришивання. 
Діаметр 8 мм, висота 1 мм. Усього 14 бляшок з 
правої руки (рис. 5: 8) та 3 з лівої (рис. 5: 9).

Поховання датоване за комплексом речей 
І ст. н. е.

Близькі за формою бляшки часто викорис-
товувалися як прикраси одягу в Північному 
Причорномор’ї, в тому числі в Херсонесі та Не-
аполі Скіфському (Гущина, Журавлев 2016, 
с. 92). Вельми популярним був цей варіант 
декору серед пізніх скіфів. Круглі бляшки діа-
метром 0,5—0,8 см з гладким або рифленим 
валиком по краю та умбоном в центрі знайдені 
в могилах заможних скіфів кримських некро-
полів Бельбек IV (Гущина, Журавлев 2016, 
с. 92), Усть-Альмінському (Пуздровский, Тру-
фанов 2017, с. 103, табл. 10: 5; 2017а, с. 124, 
табл. 12: 17, 18; Puzdrovskij, Zajcev 2004, S. 249, 
Abb. 12: 3), Нейзац (Храпунов 2011, с. 113, 
рис. 49: 42—53), Біляус (Дашевская 2014, с. 88, 
табл. 133: 4; 165: 7).

Всі бляшки було вкрадено російськими вій-
ськами під час пограбування Золотої скарбни-
ці музею в листопаді 2022 р.

Бібліографія: Симоненко, Сікоза, Дзнеладзе 
2015, с. 57, кол. вкл. 10: 3б).

Висновки. Викрадення музейних колек-
цій — це порушення міжнародного гуманітар-
ного права і воєнний злочин проти культурної 
спадщини.

Херсонський обласний краєзнавчий музей мав 
одне з найстаріших зібрань археологічних арте-
фактів на півдні України. Ретельно підібрані 
предмети для експозиції якнайкраще ілюструва-
ли все культурне розмаїття Херсонщини.

Найцінніші експонати із дорогоцінних ме-
талів були представлені на окремій виставці у 
Золотій скарбниці. Прикраси з пам’яток ран-
нього залізного віку походили зі статусних по-
ховань скіфів, сарматів та пізніх скіфів.

Частині прикрас складно підібрати точну 
аналогію, що додатково вказує на високу ху-
дожню цінність цих речей.

Подяка. Автор щиро вдячна Президенту 
Німецького археологічного Інституту доктору 
Фредериці Флесс (Prof. Dr. Friederika Fless), 
Директору Євразійського відділу (Eurasien 
Abteilung), доктору Свенду Хансену (Prof. Dr. 
Dr. h. c. Svend Hansen) і колегам з Німецько-
го археологічного Інституту за постійну і щиру 
допомогу українській науці у важкі часи росій-
ської агресії.
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O. Dzneladze

Stolen jewelry from the 
Kherson Museum of Local Lore 

The Kherson Regional Museum of Local Lore was 
formed around the collection of antiquities of archaeolo-
gist Viktor Goshkevich in 1890. Viktor Goshkevych was 
a member of the Odessa Society of History and Antiqui-
ties and an active member of the Ukrainian Archaeologi-
cal Committee of the Ukrainian Academy of Sciences. He 
systematically carried out the excavations in the Southern 
Ukraine, in particular, he discovered and explored 50 an-
cient sites, studied Zaporizhzhya Cossacks antiquity and 
Kamianska Sich as well as Late Scythian hillforts.

At one time, the museum’s collection was so unique and 
significant that authorities wanted to replace it to Odesa 
Archaeological Museum but Goshkevich had insisted that 
it should stay in Kherson.

The museum exhibition presented the most revealing 
and valuable items of each archaeological culture of the 
region.

In 2019, a new part of the exhibition was created in the 
museum — The Golden Treasury. This is a collection of 
artifacts and objects of fine art made of precious metals. 
Jewelry from archaeological sites of Scythians, Sarma-
tians, Late Scythians, Huns, a numismatic collection from 
ancient to modern times, and church antiquities were kept 
there.

While fleeing from occupied Kherson in the fall of 2022, 
Russian troops looted the museum.

The exhibition, restoration workshop, lapidary and the 
golden treasury were most affected and destroyed. Jew-
elry from archaeological sites of Zelene, Solontsi, Davydiv 
Brid and Chervony Mayak, which were exhibited in the 
golden treasury at the time, has also been stolen.

The first one is the necklace — female gold decoration, 
consisting of stamped, almost similar elements. They are 
a relief image of the head, probably of goddess, from the 
front, with one or two amphora-shaped pendants hung to 
the ring. The surface of pendants is channeled; the lower 
part is marked with embossed rims.

This magnificent necklace was found in Scythian bar-
row grave near Zelene village, and according to the accom-
panying grave goods date to the first half of the 4th century 
BC.

In the next barrow the rectangular plaques of two types 
were also found. On the first one there is an image of the 
hare in the relief «wattled» rim; on the second plaque there 
is the griffin. In the corners of the plaques there are holes 
for sewing onto metapida — women’s head decoration in 
the form of a tape.

The images are typical for the Scythian «animal» style 
of the 4th century BC.

Solontsi village, accidental finding of rich Sarmatian 
female grave, the 1st century BC.

In the exhibition of Kherson museum the golden fibula 
of Mid-La-Tène scheme, two spiral golden bracelets, gold-
en earring with lion’s head and cylindrical pendant, two 
golden clips, cornelian necklace, silver mirror and bronze 
fibula were shown.

The gold fibula is made of wire, single-term. The spring 
of the fibula is multi coil, two-sided. The leg is connected 
to the bracket with ring clips-couplings, with the orna-
mented central part.

The earring is a type of the ring-shaped ones with heads 
of animals. These earrings appeared in antique jewelry 
under Achaemenid influence. There were most popular in 
the Hellenistic and Late Hellenistic periods. The earring 
found in Solontsi differs from similar items by ornamenta-
tion of the lion’s mane.

The next item — golden finger ring consists of 14 turns 
of wire, connected together. Each end is terminated by the 
head of the snake. The upper and lower coils are orna-
mented with oblique notches.

Clips are made of round wire, the ends of which are 
soldered. Curved in the form of a bracket, oval on one side, 
sigmoid on the other.

Two carnelian spherical beads with through cylindrical 
channels. The bigger bead is set in two gold strips with 
braided filigree decor, triangular teeth and a smooth gold 
wire welded on the edge. The smaller bead is set in two 
strips with the same decor. Similar beads, set in metal, 
used as amulets. It is possible that Solontsi beads have 
the same purpose.

Davydiv Brid, the destroyed Sarmatian burial in the 
barrow, the 1st century AD.

Each earring consists of two biconical parts of com-
plex configuration connected by cornelian spherical bead. 
S-shaped wire ornaments and chains with rattles are at-
tached to the pendants. The lower part is decorated with 
granulation. The top of the earring is a massive ring with 
the closed ends.

The Chervony Mayak necropolis, burial 128, skeleton 2. 
The Late Scythian culture, 1st century AD.

Skeleton 2 of burial 128 was accompanied by rich grave 
goods: a long necklace with different types of beads and 
a large bead in the center was recorded on the neck and 
breast of the buried. In the middle of breast there was a 
fragment of a bronze mirror broken into two parts. Nu-
merous carnelian beads were scattered on the ribs. On 
the finger of the right hand there was an iron ring with a 
bronze insert. The collar, hem, and sleeves of the garment 
were covered with seed beads. The rims of the sleeves were 
covered with gold plaques.

The Golden Treasury of the Kherson museum exhi
bited the golden plaques initially sewn to the sleeve of the 
clothes of the second woman interred in the burial 128. 
The plaques were made of gold foil. They were ornament-
ed with two relief circles on the edge and inner side and a 
small umbo in the center. Each plaque had two holes for 
sewing. A total of 14 plaques were recorded at the right 
hand and three at the left hand of skeleton 2. The grave 
goods allow us to date this burial to the 1st century AD.

Unfortunately, we no longer have all of these items 
available. Stealing of museum collections is a grave crime 
under international law and a crime against the culture.

Keywords: jewelry, Zelene, Solontsi, Davydiv Brid, Ch-
ervony Mayak, Kherson region, museum, stolen heritage.
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